

台前幕后

看台上近千名客场球迷的狂喜，背后是数万名上港球迷的失落。0比2，昨晚足协杯半决赛主场输给山东鲁能，让上港丢掉了原本希望最大的一个冠军，也让很多上海球迷期盼的沪上双雄会师足协杯决赛的愿望就此落空。

主场完败、痛别决赛，足以令人清醒地意识到，目前的上港并不具备多线作战，尤其是多线争冠的实力；而号称“亚洲最强三叉戟”的外援攻击线，也不能“包治百病”。



■ 阿瑙托维奇(中)被严加看管 本报记者 李铭珅 摄

外援断电 上港出局

主场完败山东鲁能止步足协杯半决赛

复出变成空欢喜

赛前一小时，当人们看到上港的首发名单时，大都心头一喜：胡尔克复出了，好事！赢球希望大了！

确实，胡尔克的“神速”归来，有些出人意料。8月3日，在与天津天海的联赛中，胡尔克开场5分钟便拉伤，无法坚持比赛。右膝副韧带的严重扭伤，想要快速伤愈不容易，当时记者了解到的情况是，至少要恢复半个月以上，甚至更长时间。和他同样部位受伤的杨世元，就花了一个月时间去康复。

但复出并不等于状态满血。昨晚的胡尔克尽管踢得很卖力，从实际效果来看却并不怎么好。昔日犀利的突破、暴力的射门，都很少见到，反而在场上丢球最多的是他。不仅如此，在胡尔克上场之后，奥斯卡、阿瑙托维奇似乎不太知道踢球了，三名外援之间的有效配合与串联，少得可怜。

$1+1+1 < 3$ ，这样的复出，还不如不复出？“如果没有他，就能上艾哈迈多夫。如果上艾哈迈多夫，就能更好地解放奥斯卡。”有人如此假设，“就像上一场踢天津泰达那样，会顺畅得多。”

只是足球场上，没有这么多“如果”。作为球队的大腿，胡尔克自然有他的作用、有他的优势，

关键是球队的安排是否得当、战术是否对路。从昨晚的表现来看，三名外援之间是“断电”的，个人能力都很强，却形成不了一个有机的整体，效果反而差了。

“赢的时候一起赢，输球也是一起输，球队是一个整体，不能只怪责三名外援。输球的责任，在包括主教练的所有人身上。”面对质疑，佩雷拉赛后这样表示。主帅说得没错，一支球队想要赢球，需要场上11名球员的共同努力。但有些球迷的话，也不无道理：三名超级外援，拿的是什么薪水？关键时刻，他们不顶上，让谁上？

优势反而是羁绊

昨晚上港的另一大优势，是鲁能队上半场结束时，后卫刘洋吃到红牌被罚下。这也意味着，上港有超过半场的时间，比对手多一人作战。

尽管客队的教练组对此反应强烈，中场休息时还集体冲入场内找主裁理论，但从慢镜头回放来看，这张红牌完全没有问题，刘洋的防守动作过大，鞋钉都快直接蹭到脑袋上了，这样的危险动作岂能放过？

佩雷拉预计到，少一人的鲁能肯定会全线收缩防守，禁区内的空间会很小。他在中场时的主要安排是两点：一是多远射，二是多传中。场上的队员也贯彻了他的要求，整个下半场上港形成围攻之势，但实际效果却很差。

为何？有机会要射，没有机会也去硬射，以至于非偏即高；至于传中，也是为传而传，到了45度角就往里吊，偏偏传球还又飘又慢，形不成真正威胁。在鲁能队训练有素的防守阵型面前，上港的球员缺少穿插扯动、形不成局部优势，怎么打开局面？

对手的红牌，原本是自己的优势，到头来反而成了羁绊。这种简单、粗暴、单一、机械的战术，只是看上去热闹而已。久攻之下不但没进球，反而被鲁能抓住快速反击的机会，把比分变成了2比0。

11人打10人，半场围攻却进不了一个球，说明球队的进攻肯定有问题。赛后，王燊超也坦承：“对手少了一个人之后全线退守，空当小了，而我们今年在面对密集防守的时候，破解的能力的确差了一点。今天也创造了一些机会，没有把握好。”

输球之后，上港下周中就将迎来亚冠东亚区半决赛的首回合，主场面对日本劲旅浦和红钻。在足协杯出局、联赛争冠希望也很小的情况下，亚冠无疑将成为上港最后的机会，球队会有一些改变吗？

首席记者 关尹

中国足协杯决赛

上海申花 VS 山东鲁能

时间 地点

首回合 11月1日 济南奥体中心

次回合 12月6日 上海虹口足球场

超级丹传奇落幕了？

林丹又输了。他的第12次世锦赛之旅，昨天止步于第二轮。没进入前16名，这是林丹在世锦赛赛场上的最差成绩。

当年的林丹，曾被称作是“超级丹”。黝黑的身躯、结实的肌肉、桀骜不驯的眼光，处处都彰显着霸气与活力！五夺世锦赛冠军，两次奥运会登顶，更让林丹成为羽毛球历史上的男单第一人。

如今，林丹已无法在比赛成绩上再创纪录，唯一有机会继续创造的，是他世锦赛和奥运会参赛次数的纪录。他的运动生涯还能延续多久？这是林丹留给球迷的一个谜。

有人说这或许是林丹的最后一届世锦赛。但林丹似乎并不想退。从排名和战绩讲，除了石宇奇和谌龙，国内还没有其他选手能够超越他。这是林丹能继续活跃在赛场上、而且也将继续活跃下去的重要外部因素。

从林丹个人来讲，他也不想退。他的夫人谢杏芳曾说过一句心里话，意思是说林丹也要养家糊口。按林丹自己的说法，则是他喜欢羽毛球，希望能为推广羽毛球这个项目继续尽一点力。另外，林丹的赞助商也希望林丹能继续出现在赛场上，传说中的十年一个亿的赞助合同，要延续到2023年。

还有一个重要因素也很重要，那就是林丹并无大的伤病。他现在是国家队最勤快的劳模，到了三十五六岁，每年还能参加二十多站国际比赛，他这两年参赛次数，在国家队选手中是最高的。虽然经常一轮游，但依然能在国际赛事中夺冠，只要他状态好，他依然能与世界高手抗衡。就拿今年的马来西亚公开赛来说，参赛选手水平之高、强手之多甚至超过本届世锦赛，但林丹还是出人意料地夺冠了。

此次世锦赛，林丹输得并不难看。让球迷担心的“一轮游”并没有出现，昨天输给印度选手普拉诺伊，也打满了三局，只是决胜局只得7分，让球迷扎心。不过，在不到20小时内连打两场打满三局的比赛，林丹确实有点力不从心。赛后林丹也抱怨主办方赛程安排不合理，但这也没有办法，中国队以前甚至打过间隔不到14小时的团体赛。

林丹昨天赛后说了句心里话：“打到第三局，精力就有点下去了。”这也是林丹目前状态的真实写照。他已不能像以往那样，连赢十几场，连夺两站公开赛冠军；也无法在自己最看重的比赛中，发挥出全力，一路打到夺冠的那一刻。他只能在一年将近20站的比赛中，偶尔冒一下尖，让人感到他依然有君临天下的时刻。即使这样，目前的中国男单，有几人能像林丹那样在竞争激烈的国际赛场上夺冠呢？

一年露一次霸气，对林丹来说已属不易。但正是每年还有那一次霸气外泄，让林丹觉得自己还能打，让球迷们依然对林丹抱有希望。对喜欢林丹的球迷们来说，“超级丹”已成为他们心中的美好记忆，即使传奇已经开始落幕，那些激动人心的美好的时刻仍会被永远铭记。

本报记者 王志灵



掐住上港“七寸”终赢球

“土帅”还看李霄鹏

一场中超主帅的“土洋之争”，笑到最后的是李霄鹏。在山东媒体看来，这是他“封神”的一战。作为国内教练的代表，有脑子、善钻研的李霄鹏确实扛起了“土帅”的大旗。

在亚冠出局、联赛三甲无望的情况下，鲁能已经将工作重心完全转移到足协杯赛场上。此前的四轮联赛他们1胜3负，留力迹象明显，为足协杯与上港的半决赛做足了准备。李霄鹏也多次表示，球队本赛季最重要的目标就是再次杀入足协杯决赛乃至夺冠。

这种“孤注一掷”，在昨晚体现得淋漓尽致。从备战上而言，鲁能比拥有主场优势的上港做得更充分、细致、到位。防守方面，他们对上港的三名前场外援形成了有效分割，胡尔克、奥斯卡、阿瑙只能依靠个人能力单兵作战，相互之间的联系很少，作用也大大降低；进攻方面，李霄鹏抓住对手防高空球的弱点，开场就摆出佩莱、费莱尼两大“高人”，并最终利用前场定位球的机会由费莱尼头球率先破门。

正所谓，打蛇打七寸。李霄鹏的战术布置，就是掐住了上港进攻过于依赖三名外援的症结，先引蛇出洞，再一击制敌，实现了“精准打击”。尤其

是第二粒杀死比赛的反击进球，替补登场的格德斯送出致命传中，位置前提的张弛后点包抄得分，充分体现了李霄鹏的战术思路。

中场休息时，因为一张红牌的缘故，李霄鹏带着教练组情绪激动地冲入场地，试图与主裁判理论。赛后他对此做了解释：“我想今天这场比赛，从我的角度，想要队员们能证明一下自己，他们最近表现得很好。至于我，人有些冲动也是正常的吧。”

这次“冲动”，却也看得出李霄鹏对胜利的渴望，他把这种欲望传递给了自己的球员。整场比赛，鲁能明显比上港更有斗志、有韧性。而在与上港主教练佩雷拉的这次较量中，李霄鹏无论是在最终结果上，还是在指挥调度上，都取得了完胜。虽然不能就此断定李霄鹏的执教水平已经超越世界知名教练，但至少说明，执掌鲁能两个赛季的李霄鹏已经越来越成熟老练，他能拿到上个赛季的“最佳本土教练”奖也是实至名归。

足协杯上接连淘汰苏宁、国安、上港三大强敌的鲁能，已展露出冠军之相。而下一次，李霄鹏将面对的是韩国老帅崔康熙，对这位44岁的少帅而言，将是证明自己能力的最好机会。

首席记者 关尹



鲁能主帅李霄鹏激动不已

本报记者 李铭珅 摄